

# 总投入超160万元 九都两座危桥改造即将完工

本报讯 (记者 黄俊涛 李想 通讯员 傅云龙 文/图) 昨日,记者从南安市九都镇政府获悉,九都桥与九都前桥危桥改造工程目前已进入最后冲刺阶段,即将全面完工并恢复通行。

昨日,记者在项目现场看到,九都前桥主体工程及路面铺设已完成,仅余部分交通安全标志标线待完善;与其相距仅500余米的九都桥则处于养护收尾阶段,临时搭建的便桥保障着行人通行需求。

据九都镇政府交通专管员黄振海介绍,这两座桥梁均位于九都镇新东村境内,因长期受风雨侵蚀及水流冲刷,桥梁结构日渐老化,经专业机构鉴定,被确定为危桥。在市、镇两级政府的高度重视下,两桥改造工程于2024年10月上旬正式动工。该项目总投资超160万元,其中上级补助资金逾70万元。

“施工期间恰逢汛期,给项目进度造成一定影响。”黄振海说,除了与天气“抢时间”,项目还面临部分资金需镇级自筹的压力,但建设团队迎难而上,在镇政府的科学调度与多方协调下,全力确保工程按计划高质量推进。

此次改造是对桥梁结构安全与通



九都桥处于养护收尾阶段。



九都前桥主体工程已完工。

行功能的全面提升。两座桥均采用更稳固的单跨双桥墩设计,桥墩经过加固处理,桥面材料同步更新,显著提升承重能力与耐久性。

为了增强行洪能力,施工单位对

桥下涵洞进行了彻底清淤清障,并抬高了涵洞高度,有效提高汛期泄洪能力。此外,在建设过程中,施工单位还严格遵循三级公路建设标准,提高桥梁的设计通行能力。

近年来,九都镇持续完善交通路网,保障群众出行,累计投入约1亿元,完成了县道改造20余公里、乡道30余公里及村道15余公里,区域交通承载力和通达性得到质的提升。

## 丰州启动后田沟清淤整治行动

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 陈肖雄 王晶) 12日下午,在南安市丰州镇后田沟河道上,一艘船型挖掘机正伸展着机械臂,将成片漂浮的水葫芦与河底沉积的淤泥打捞上岸。

记者在现场看到,河道上除了有正在作业的船型挖掘机,还有不少工人正忙着锯掉影响行洪的废弃排污管道。经过清理的后田沟上游河道变得开阔,水流也顺畅了许多。

“后田沟是桃源水库下游重要的泄洪通道,最终汇入晋江金溪流域。近年来,水葫芦疯长,河道严重淤积堵塞,不仅导致水流不畅、影响排洪功能,还可能引发河水漫溢,对周边农田和居民房屋构成威胁。”丰州镇旭山村党委书记庄成宗介绍,为应对11号台风“杨柳”可能带来的影响,镇村提前谋划,启动此次后田沟清淤整治行动。

据了解,本次清淤整治河段长近1公里,总投入约10万元。“此次重点清理淤泥、水葫芦、杂物及影响行洪的废弃排污管道。”项目负责人黄建森告诉记者,清理后,河道将从不到5米拓宽至10多米。

“上次‘杜苏芮’台风来袭,我家一楼的电器全泡了水,屋里都能抓鱼了。这次又一个台风要来了,我原本还挺担心的,现在看到河道清淤了,心里踏实多了。”望着正在整治的后田沟,家住岸边的村民黄先生别提多高兴了。

下一阶段,丰州镇政府将根据自身环境实际,生成山洪沟治理项目,进一步拓宽后田沟下游金鸡段,并开展河道护砌施工,加大对河道的巡查和监管力度,及时排查解决突出问题,从根本上解决后田沟及周边水系的安全畅通。

## 林嘉睦:以粮为媒守初心 履职为民践使命



本报记者 傅雅兰

“同学们,你们知道古代神农氏是如何发现稻谷,传统农耕用具又是如何使用的吗?”近日,在金穗米业海丝稻米文化馆,晋江“寻根筑梦”夏令营的港澳新生们围在展柜前,在讲解员的讲述中,开启了一场关于一粒米从田间到餐桌的奇妙知识旅程。这场穿越万年的粮食文化研学活动,正是由南安市政协常委、金穗米业董事长林嘉睦用实业情怀浇灌履

职之路的生动注脚。

林嘉睦的履职日记里记满了与粮食有关的故事。2020年,他从父亲手中接过金穗米业的接力棒时,父亲那句“要为耕者谋福利,为食者造福”的嘱托,便成了他肩上沉甸甸的责任。

在林嘉睦看来,粮食连接的不仅是稻田与餐桌,更是企业责任与民生情怀。他深知粮食对于民生的重要性,其承载的千年农耕文化更是守护“舌尖上的安全”的精神根基。于是,经过精心筹备,2022年,金穗米业海丝稻米文化馆建成投用,成为林嘉睦传播粮食文化、践行爱粮节粮理念的重要阵地。“学生们可以在里面学习粮食历史,通过触摸稻穗、观察碾米、了解储粮技术,读懂‘一粥一饭当思来之不易’。”林嘉睦说。

“每一粒米都连着民生,每块田地都关乎未来。”这份对粮食的深情、对履职的热忱,让林嘉睦的脚步始终扎根在南安的田地间。在南安市政协第十四届第四次会议期间,林嘉睦提交了《关于推进撂荒复耕、农田连片整治等的建

议》的提案。从建立撂荒复耕长效激励机制,到推进农田连片整治,再到用“连片种粮+特色农旅”的模式,让零散农田也能产出“金疙瘩”……提案中,每一条建议都浸透着他“为耕者谋福利,为食者造福”的初心。

依托南安政协林嘉睦委员联系点,他成了邻里间的“和事佬”,常为化解纠纷奔走调解。他还化身公益路上的带头人,常年组织政策宣讲、爱心助学、扶贫济困等活动。今年,在儿子16岁生日来临之际,林嘉睦向南安市慈善总会认捐200万元,设立南安市慈善总会“睦红慈善基金”,助力教育、体育、民生、助学助困等公益领域发展。

从粮食车间里严把质量关的企业掌舵人,到稻米文化馆中播撒农耕记忆的文化传承者,再到政协会议上为耕地发声的民情传声筒,林嘉睦以粮为媒,用脚步丈量民情,用行动践行使命。他的履职之路,如同一粒饱满的稻谷,在民生的土壤里深深扎根,结出了责任与担当的丰硕果实。

## 丰州西华村:农旅融合绘新景 休闲胜地渐成型

本报记者 赖香珠 通讯员 王晶

近日,位于南安市丰州镇西华村的森野谷休闲营地正式对外开放。

记者在现场看到,正值周末的森野谷人气爆棚。萌宠乐园里,小动物憨态可掬,引得孩子们驻足围观;农场内,芭乐、百香果、香水柠檬等水果挂满枝头,引得游客们争相采摘。

最具人气的,当数由龙眼树林改造而成的溯溪烤肉区。大人们或坐在餐桌旁烤肉闲谈,或坐在溪边感受清凉;孩子们则挽起裤脚在溪涧摸鱼,清脆的笑声与潺潺水声交织成趣。

“此前工作以办公室为主,一直很向往田园生活。去年来考察时,就被这里的交通区位和自然条件打动了。这里紧邻

中心城区,既能承接泉州古城的外溢客群,又挨着清境桃源景区,自带流量优势。”营地负责人赵师兼来自福建宁德,他说,这里于去年12月启动改造,历时7个月、投入近200万元打造为森野谷项目,并盘活了营地的闲置龙眼树林。

如今,这片占地50亩的营地,将溪边烤肉、亲子戏水、萌宠互动、田园采

摘等业态巧妙融合,不仅有效解决了过去西华村部分土地低效利用的问题,更直接带动了周边20余名村民实现家门口就业。

“下一阶段,森野谷将不断完善设施和服务,并计划打造人工瀑布、户外野咖等项目,为游客带来更多丰富的休闲体验。”赵师兼表示。

森野谷的落地,正是西华村以农旅融合激活乡村振兴的生动实践。近

年来,西华村依托得天独厚的自然禀赋与区位优势,擘画农文旅融合发展蓝图,相继引入蓝朋友采摘园、森野谷等项目落地。“目前,村集体正规划建设占地338亩的研学采摘基地,打造集稻田、花田、水塘、果园、蔬菜园、拓展营地于一体的田园综合体,进一步提升西华乡村旅游知名度与吸引力。”村“两委”成员陈华北介绍。

从单一项目“点上出彩”到全域业态“串珠成链”,西华村正着力构建“休闲+研学+农业”的乡村振兴产业链,带动村民就业增收……夜幕降临,森野谷咖啡酒水屋亮起暖黄灯光,田园音乐会派对舞台上演放声歌唱,一幅农旅融合的乡村振兴美好图景,在西华村的夜色中愈发清晰动人。

## 女子险陷退费连环骗局

# 南安警方紧急拦截4万元黄金挽损失

对方QQ,在对方引导下,下载了一款陌生投资App。

起初,黄女士试探性地充值了500元,很快便收到600元“收益”。这波操作让黄女士彻底放下戒心,想着尽快退回7000元网课费用,便打算加大投入。

当地想提现时,却发现系统提示无法操作。联系对方后,“工作人员”给出解释:“账户因操作异常被限额,需完成‘资金验证’才能解冻提现。”对方进一步诱导,让黄女士通过网购平台购买4万元黄金并寄往指定地点,声

称收到黄金后,会立即将充值款连同4万元黄金折价款一并退回,并同步完成网课退费。退费心切的黄女士立即按要求订购黄金并寄出。

幸运的是,洪梅派出所值班民警张嘉文敏锐地发现黄女士疑似遭遇诈骗,第一时间联系黄女士见面前核实。

“网课退费是幌子,诱导你充值、买黄金才是真!这是典型的连环诈骗!”面对满脸困惑的黄女士,张嘉文结合此类案件特征耐心剖析。黄女士这才恍然大悟,惊出一身冷汗,连忙告知黄金已寄出的情况。

时间就是金钱,每一秒延误都可能让财产“打水漂”。张嘉文当即与网购平台客服紧急沟通协调,说明情况后申请对黄金进行紧急拦截。经过多方努力,承载着黄女士积蓄的黄金快递被成功拦截,4万元黄金购款被退回黄女士账户。

警方提醒:近期“退费”“高收益”类诈骗高发,市民收到类似信息务必保持清醒,切勿随意下载陌生App、向陌生账户转账汇款或邮寄贵重物品,一旦发现可疑情况,立即拨打110或联系辖区派出所核实,守好自己的“钱袋子”。

## 南安市人大常委会 调研台湾青年就业创业推进工作

本报讯 (记者 洪丽燕) 近日,南安市人大常委会副主任黄梓奇带队调研台湾青年就业创业推进工作。

调研组一行实地走访哈德森(福建)游艇有限公司、南安新望科技有限公司、泉州鹏舜酒业有限公司等处,通过实地考察、听取汇报、座谈交流等方式,深入了解企业发展现状和台湾青年就业创业情况,重点调研了政策落实、服务保障等方面存在的困难问题,并就下阶段工作提出指导性意见建议。

调研组充分肯定了南安市台湾青年就业创业推进工作取得的成效,并要求,要进一步落实好政策支持,梳理整合各级惠台惠才政策,加强政策宣传解读,确保各项优惠政策落实到位;要完善平台建设,深化“一站式”台青服务平台功能,设立涉台法律服务机构、建立法律查询机制,为台湾青年提供咨询、纠纷调解等服务;要强化创业支持,大力支持台青来南安就业创业,进一步优化金融信贷、租房补贴、子女就学等政策支持,鼓励青创基地与本地企业对接合作;要促进社会融入,组织开展丰富多样的台湾青年交流活动,做好两岸青年交流联谊工作。

## 东田即将成立镇级慈善协会

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙) 12日,南安市东田镇开展募捐活动,为即将成立的东田镇慈善协会筹集善款,共同推动家乡慈善公益事业发展。

东田镇党委主要领导带头捐出一个月工资,以实际行动诠释党员干部的先锋形象,为全镇树立慈善榜样力量。全体干部职工、镇直机关负责人、村干部及部分人大代表积极响应,纷纷慷慨解囊。据统计,本次活动共筹集善款30575元,这些善款将全部用于支持东田慈善公益事业。

东田镇慈善协会筹备组负责人表示,该协会成立后,将严格按照相关规定,聚焦奖学助学、扶贫济困、医疗救助、乡村振兴等民生领域,通过整合社会资源、规范慈善运作,确保善款精准用于最需要的地方,让慈善成为东田最温暖的城镇底色。

## 石井暑期活动精彩纷呈

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 郑雅祺) 近日,两场暑期活动在南安市石井镇举行。一场连接高校资源,为乡村教育注入新动能,一场深扎传统土壤,让文化基因代代相传。

11日上午,奎霞书院与清华大学教育筑梦第八期“益见闻霞”夏令营开营仪式举行。本次夏令营除了安排科学、化学、计算机概论等讲座外,还设置了国画、手工、非物质文化遗产等体验课程。

作为石井首家公益书院,奎霞书院成立近5年来,已发展成为乡村教育与文化振兴的重要平台,先后与清华大学、厦门大学、厦门理工学院、泉州师范学院等高校建立长期实践基地,多次开展联建共建活动,累计受益学生近万人。

在古山村新时代文明实践站,一场以“千年古乐韵悠长,一曲弦歌绽异光”为主题的古乐体验活动在此开启,吸引了众多孩子参与,沉浸式感受传统古乐魅力。

活动现场,古乐老师为大家生动地讲述了古乐的历史渊源、乐谱传承和乐器制作工艺,让大家对传统古乐有了初步认知。互动环节,孩子们踊跃尝试,在老师的指导下拨动琴弦、拉动琴弓。此次活动不仅丰富了孩子们暑假文化生活,也为传统古乐传承注入青春活力,助力古山村文化振兴。

## 满山红村公益研学来了 130名学生探索家乡红色文化

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 陈榕) 11日,南安市省新镇满山红村开办的暑期公益研学活动热闹开场,130名小学生走进家乡的古厝、农耕文化馆与非遗课堂。

“此次研学活动全程免费,从场地布置、课程设计到餐饮保障均由村委会统筹安排,旨在让孩子们就近感受家乡魅力。”满山红村党支部书记尤长江介绍,活动以“非遗+古厝”为特色载体,结合爱国抗日华侨林谋盛、南安县委党校原址等,串联起党群服务中心、林路大厝、乡村记忆馆等本土宣传阵地,形成一堂沉浸式的红色文化课。

“不用花一分钱,孩子就能在家门口了解红色历史和乡村文化,这样的活动太有意义了。”家长尤女士的话道出了村民心声。

尤长江表示,村委会将继续深耕公益研学模式,以“红色教育+乡土认知+非遗体验”三维赋能,持续打造有温度、有深度的思政课堂,让更多孩子触摸家乡文化,厚植家国情怀,让红色基因在代代相传中永葆活力。